
1  Unterschiede zwischen Schaden- und Indexversicherung
Schadenversicherung Indexversicherung

Benennung versicherter Gefahren – z.B. Hagel

Indirekte Messgröße benötigt: z.B. Temperatur, Nieder-
schlag, solare Strahlungsleistung, Pegelstände von Flüssen 
– aber auch andere Datenreihen (stat. Landkreisertrags-
durchschnitte)

Schadenereignis führt zu konkret feststellbarem physi-
schem Schaden an der versicherten Sache.

Umrechnung: Welche Veränderung der Messgröße hat 
mit welcher Wahrscheinlichkeit welchen wirtschaftlichen 
Schaden beim Landwirt zur Folge?

Schadenfeststellung durch Regulierer oder Gutachter.
Wichtig: Es muss für eine Regulierung ein tatsächlich phy-
sischer Schaden an der Pflanze vorhanden sein.

Schadenregulierung beginnt nach Über- und Unterschrei-
ten von Schwellenwerten des Index (z.B. Temperatur, 
Niederschlag, Ernteertragsmenge etc.)
Wichtig: Das Vorhandensein eines tatsächlichen physi-
schen Schadens ist für die Regulierung zwar nicht notwen-
dig, aber sehr wahrscheinlich.

Hagelversicherung
Mehrgefahrenversicherung-Sturm
Mehrgefahrenversicherung-Starkniederschlag
Mehrgefahrenversicherung-Frost

Trockenheitsversicherung
Niederschlagsversicherung

Geringe Anschubkosten (Produktentwicklung) hohe lfd. 
Kosten (Schadenabwicklung)

Höhere Anschubkosten (Produktentwicklung) geringe lfd. 
Kosten, da Auszahlung ausschließlich vom Erreichen des 
Index ausgelöst wird.


